

美联储主席杰罗姆·鲍威尔：“硬刚”特朗普的央行掌门人

近日，美国总统特朗普与美国联邦储备委员会(美联储)主席杰罗姆·鲍威尔之间的争端不断升级。先是鲍威尔公开表示关税政策影响“或超预期”，之后特朗普一周内4次要求美联储降息，不断“炮轰”鲍威尔，甚至威胁要让他“走人”。其实，始终坚持美联储独立性的鲍威尔，正是特朗普在其第一任期提名的。在美联储100多年的历史上，还没有哪位主席被总统“炒掉”。

主笔 王晓莹

特朗普一周内4次施压降息

特朗普与鲍威尔之争，要从4月中旬说起。4月16日，鲍威尔在芝加哥经济俱乐部发表讲话时说，美国政府已宣布的关税上调幅度远超预期水平，其带来的经济影响同样可能超出预期，令美联储货币政策制定面临更棘手局面。按照他的说法，加征关税将推高通胀和抑制经济增长；在现任政府正在实施的重大政策调整影响下，美国经济很可能放缓，失业率或将上升，而随着关税政策逐步生效，通胀也可能上升。鲍威尔还说，美联储不会屈从政治压力，面对特朗普政府近期关税政策带来的复杂经济局面，美联储将重点考虑对抗通胀。

鲍威尔作出此番表态的第二天，特朗普就在社交媒体上大肆抨击，称鲍威尔的行动总是“又迟又错”，“行动太慢的鲍威尔早该像欧洲央行一样降息了，现在更应该立即降息”，“鲍威尔越早走人越好”。特朗普17日在白宫接受采访时进一步表示：“我认为他(鲍威尔)没有做好工作，他总是行动得太晚……我对他很不满意，如果我想让他走人，相信我，他很快就得走。”

4月18日，特朗普继续施压，在白宫发表讲话时重申鲍威尔应该降低利率。4月21日，特朗普再次发文敦促美联储降息，并加大力度“炮轰”鲍威尔，称他是“太迟先生”“大失败者”。特朗普宣称：“美国实际上已不存在通胀，能源、食品及其他大多数商品价格下行趋势如此显著，几乎不可能引发通胀。但如果‘太迟先生’不立即降息，美国经济将面临放缓风险。”

然而，特朗普并未达成目的，反而引发市场恐慌。他最近一次发文后，美股市21日收盘大幅下跌，道琼斯工业平均指数收跌971.82点，跌幅2.48%；标准普尔500指数收跌2.36%，纳斯达克综合指数收跌2.55%。彭博社21日也报道称，特朗普威胁解雇鲍威尔引发投资者抛售美国股票、债券和美元，国际金价飙升至历史新高。美联储方面也作出强硬表态，芝加哥联储银行行长奥斯坦·吉尔斯比表示，对于将通胀率压低至2%的长期目标来说，美联储的独立性至关重要。

经历了21日的“黑色星期一”后，特朗普的口风也有所软化。他在22日表示自己无意解雇鲍威尔，但依然“希望看到他在降息方面更加积极，现在是降息的完美时机……本来可以更早发生。”

法学博士出身的投资银行家

不知道如今的特朗普，有没有为自己当年提名鲍威尔而后悔。2017年11月2日，



3月19日，美联储主席鲍威尔在华盛顿出席记者会。新华社发

他既非“鹰派”也非“鸽派”

2012年，时任美国总统奥巴马提名鲍威尔担任美联储理事。当时有人认为，鲍威尔是“倾向在幕后操作、能帮助不同观点的人达成共识的大佬”。特朗普任命鲍威尔出任美联储主席时，也称赞其“(能力)很强，坚定，很聪明”。

现年72岁的鲍威尔是近40年来首位非经济学家、也没有经济学博士学位的美联储主席，他是法学博士，但职业生涯的大部分时光是在投行界度过的，出任美联储主席之前，他担任过多年美联储理事。

鲍威尔1953年2月出生在华盛顿，父亲是一名私人律师，母亲是数学家和统计学家。鲍威尔就读于精英高中，现在的美国最高法院大法官戈萨奇和卡瓦诺都是他的校友。1975年，鲍威尔从普林斯顿大学政治学专业本科毕业后，进入乔治敦大学法学院深造，1979年获得法学博士学位，在校期间还是《乔治敦法律杂志》的编辑。

毕业后，搬到纽约生活的鲍威尔从法官的书记员做起，后来成为律师。但没过多久，鲍威尔便在1984年进入投资银行界，1985年与艾丽莎·伦纳德结婚，两人育有三个孩子。鲍威尔在老牌投资银行德威公司工作了6年，一路晋升至该公司副总裁。

1990年，曾任德威公司董事长的尼古拉斯·布雷迪被时任美国总统老布什任命为财政部长，鲍威尔跟随这位老上司进入财政部工作，两年后就被任命为财政部副部长，负责国内金融事务。

1993年鲍威尔回到投资银行界，供职过不少公司和机构组织，1997年至2005年在私募股权公司凯雷集团当了8年合伙人。2010年至2012年，他在华盛顿智库“两党政策研究中心”担任访问学者，仅象征性地拿1美元薪水。2011年美国债务危机期间，他协助国会提高债务上限，指出债务违约或推迟提高债务上限对经济和利率的影响。

出有所放缓。对家庭和企业的调查表明，经济前景的不确定性加剧。这些言论引发特朗普不满，他在一周内两次公开施压美联储降息。

总统解雇美联储主席无先例

如果特朗普想，他真能解雇鲍威尔吗？按照规定，总统可以解职美联储主席，但截至目前，在美联储100多年的历史上还没有先例。

成立于1913年的美联储是一个相对独立的机构，政治上独立于白宫，财政方面独立于国会。根据美国国会1913年通过的《联邦储备法》，包括主席在内的7名美联储理事由美国总统提名，经参议院批准后就职。理事任期长达14年，横跨总统和国会议员任期，这种“错峰设计”确保了美联储理事会具备抵抗短期政治压力的能力。而美联储主席的任期为4年，与总统任期同步。

根据《联邦储备法》，总统只能因美联储理事“履职不力或渎职”而解职此人，但具体标准从未经过司法检验。这种模糊的处理既是一种保护机制，也存在潜在风险，比如总统可以滥用解释权，认定美联储理事“履职不力”。

至于总统施压美联储变动利率，在历史上是有教训的。上世纪70年代，时任美国总统尼克松施压时任美联储主席阿瑟·伯恩斯维持低利率，最终导致滞胀危机。到了上世纪80年代，尽管时任美国总统里根公开抱怨时任美联储主席保罗·沃尔克加息导致经济衰退，但他始终未敢启动解雇程序，深知此举将引发市场崩盘。沃尔克最终通过驯服通胀(从14.8%降至3%)，证明了央行独立性对长期经济健康的价值。

因此，有分析认为，如果特朗普真的试图解雇鲍威尔，相关事件几乎肯定会诉诸最高法院。此举不仅会给鲍威尔的继任者带来巨大压力，还可能引发市场动荡，首开美联储主席因与总统政策分歧被罢免的先例。